

# 嚴控「三公」大閘蟹勢趨平民化

## 陽澄湖遇「最熱夏天」 養殖業影響微



■高溫未對陽澄湖大閘蟹的產量造成影響。網上圖片

香港文匯報訊「史上最熱的夏天對陽澄湖大閘蟹的產量並未產生影響，但「三公」消費嚴控讓大閘蟹放下身段走平民化路線已是趨勢。」蘇州市陽澄湖大閘蟹協會會長楊維龍昨日在接受中新社採訪時指今年大閘蟹的價格有可能受壓。

陽澄湖是大閘蟹最著名的產地。昨日，蘇州的氣溫已從原先的40℃高溫降到了35℃。走在湖邊，養蟹戶周雪龍覺得涼快許多。「養了24年的蟹，我是頭一次碰到這樣的持續高溫天。」皮膚黝黑的他正在觀察大閘蟹的生長趨勢。

「今年我的養殖面積達到200畝，由於先前投量增加了一些，即使遭遇持續高溫總產量基本不受影響。」周



■在嚴控「三公」消費下，此類講求奢華包裝的陽澄湖大閘蟹，估計會銷量大跌。網上圖片

雪龍說，日照充足的高溫天氣，讓湖裡的水草更加茂盛，飼料充足。加上陽澄湖大閘蟹喜歡「深居」在20米的水下，水溫較為涼快，所以長勢仍然很好。

那麼一直身價頗高的陽澄湖大閘蟹今年是否會迎來史上最實惠價格？對此，楊維龍表示，限制「三公」消費對陽澄湖大閘蟹的價格會有影響，但具體有多少，現在

並不好說。

### 主銷大眾 養蟹戶影響微

楊維龍稱，協會大部分會員單位都是面向民企、專賣店、超市、網購等大眾人群，因此限制「三公」消費對他們來說影響比較小。

### 養蟹戶：量多難有天價貨

香港文匯報訊（記者 許娣聞 南京報道）在蘇州陽澄湖當地的一家大閘蟹養殖基地負責人胡先生說，今年大閘蟹有可能價格會受到一些因素的影響，但應該不會出現價格猛漲或猛降的情況。

胡先生的養殖基地共有300畝蟹田，今年的蘇州出現罕見的高溫，但在目前的情況看，產量與蟹的體積均沒有受到高溫影響。他預計今年的大閘蟹在中秋節前後開始捕撈，邊捕撈就可以邊上市。

養殖基地銷售的大閘蟹基本分為8隻裝和10隻裝，由大閘蟹的重量和公母來區分價格，每隻售價在50-158元之間，並未出現天價大閘蟹。以該店標為AAA級大閘蟹為例，公大閘蟹在5.7-4.8兩之間，母大閘蟹為4.0-23.5兩，10隻裝在1,580元。

胡先生介紹，天價大閘蟹屬於某些商家的噱頭，今年的價格會和往年差不多，不會做大幅度調整。「我們主要通過分佈在北京、南京等地的五家直營店以及以網店的方式向外銷售，在網絡上也開始接受預訂。」對於預訂情況，他表示，現在形勢也是不錯的，大部分都是民營企業和個體的買家。

# 湛江2000雞死亡 排除禽流感



■湛江雞聞名中外，突然有大量雞隻死亡，勢必令不少市民卻步。資料圖片

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報道）湛江近日出現雞隻大規模死亡現象，當地居民懷疑出現禽流感。事發為湛江廉江市一個市區禽畜集地，6個雞販檔口突然死了2,000多隻雞。當地農業部門經過調查及檢測，已排除禽流感疑雲。死雞樣本正在送交上級有關部門進一步檢測，以查明死亡原因。

據悉，事發家禽市場有60多個雞檔，是當地規模較大的禽類交易市場。出現死雞的檔口主要集中在相鄰的6個檔口。

檔主指，22日早晨6時左右，各個檔口開始出現死雞。

「開始是雞冠發黑，不久就死

了。」一家檔口老闆說，雞從出現問題到死亡，前後只有幾分鐘。這些雞檔，有的死數百隻，有的死幾十隻。

### 雞源主要來自廣西

據市場工作人員稱，雞源大部分來自廣西，小部分出自省內；有些死雞還是當日凌晨進過來拉到檔口準備出售的。

廉江市官方前日通報稱，在該市城西創業路上一個家禽集地，幾個雞販檔口部分活雞出現不明原因死亡，廉江市畜牧獸醫局有關人員趕到封鎖現場，並對死雞進行解剖、取樣和送檢。

## 京違建2000萬平米 重點地區9月拆完



■「北京最牛違建」在媒體廣泛報道下，最終動工拆除。資料圖片

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）隨着「北京最牛違建」拆除工作啟動，北京市違章建築引起了市民廣泛關注。北京市規劃委副主任王璋日前表示，北京市違章建築數量有2,000多萬平方米，大體相當於去年全市商品房總竣工面積，當中約230多萬平方米的違建將在9月底前拆除。

「2,000多萬平方米——這是北京市規劃委最新統計的全市違建數量。從區域來看，違建基本集中在中心城區。」王璋表示，按照北京人均住房建築面積29.4平方米計算，這些違建相當於68萬人的住房面積總和。王璋透露，從拆除進展情況看，目前這些違建中已拆除違法建設9,300多處，共計624萬平方米。

王璋稱，凡是1984年之後，沒有經過規劃許可建設的建築，都屬於違法建設。他說，1984年前還沒有關於城市規劃的法規，「法律上有規定的，才能界定為違法建設。」

據悉，8月份起，北京進入整治違建第三階段，集中拆除一批位於城市重點地區、重要大街兩側、鐵路沿線、獨立佔地特別大的違法建設，大概有230多萬平方米，將在9月底前拆除。

## 遼撫順「頭七」悼洪災死者



■撫順市委、市政府在洪澇重災區清原縣南口前鎮舉行悼念儀式。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，遼寧撫順市在「頭七」之日哀悼於特大洪災中死難的同鄉。24日9時，撫順全城拉響防空警報，汽車停駛鳴笛，不少市民站在水退去的泥沙上默哀。

撫順16日爆發特大洪災，市長樂慶偉24日在悼念活動上通報了最新災情稱，洪災中的101名失蹤人員已找到13人，確認13人全部遇難。目前，此次特大洪災已經造成76人遇難，88人失蹤。

### 拉防空警報 默哀三分鐘

昨日8時30分許，高速公路旁的防災救災指揮部聚集了200餘名撫順市各界代表。他們胸前佩戴白花，面前的白色條幅印着一行黑色大字：深切哀悼撫順「8·16」特大洪災遇難同胞。

9時，這場由撫順市委、市政府召集的哀悼儀式正式開始。防空警報拉響，人們莊嚴肅立，為遇難者默哀三分鐘。

## 西南考古發現新古老型人類

香港文匯報訊 據中新社報道，澳洲和中國考古學家昨日在「世界考古·上海論壇」上介紹他們合作開展的「中國西南晚更新世全新世過渡時期古老型人類的發現」項目研究成果稱，中國西南地區直到晚更新世全新世過渡時期，仍然有多種古老型人群生存下來，雲南馬鹿洞（距今14,500-13,500年）和廣西隆林洞穴（距今11,500年）遺址發現的人類化石解剖學特徵上與現代人明顯不同，馬鹿洞和隆林人化石上顯示的罕見的鑲嵌特徵在全球範圍內獨有，可能代表世界範圍內從未出現過的至少一種（可能更多）新的古老型人群。



■專家展示的馬鹿洞和隆林人骨復原圖。中新社

## 珠海疑現登革熱本土病例

香港文匯報訊 據中新社報道，截至8月23日，珠海市斗門區岸鎮共發現10例登革熱病例。疾病控制專家認為，目前這10例登革熱病例同屬一代病例，疫情防控工作已到關鍵時期，不排除會出現二代病例（被一代病例感染的本土病人就被稱為二代病例）的可能。珠海市衛生局24日稱，該局已推出下一階段的防控新措施，並指定遵義醫學院第五附屬醫院為斗門區登革熱重點收治醫院。

## 汕頭抓回33條走失鱷魚

香港文匯報訊 據中新社報道，汕頭潮南區龍田鎮西湖村一家鱷魚養殖場的鱷魚出逃引起外界關注。汕頭市林業局昨日表示，該養殖場已抓回33條走失的鱷魚，尚未接到走失鱷魚傷人的確切報告。早前，受強颱風「尤特」影響，汕頭潮南連降特大暴雨，當地小龍溪水庫及秋風嶺水庫在超過警戒水位後洩洪，下游的龍田鎮西湖村協勝鱷魚場18日凌晨4時水位突漲，洪水沖毀了該養殖場1處外牆和3個養殖池內牆，鱷魚經由圍牆缺口逃走。

## 《科學》：2000萬中國人飲砷水

香港文匯報訊 據綜合報道，美國《科學》雜誌公布一項由中國、西班牙及瑞士三國科學家參與的調查研究結果，指中國有2,000萬人因長期使用含過量「砷」的污染水做飯或飲用而面臨身體健康威脅。這研究是由西班牙聖地亞哥德康波斯特拉大學和瑞士聯邦水科技研究所的科學家與中國醫科大學的研究人員共同參與。

報告稱，長期接觸即使是小量的砷也可能引發嚴重失調，包括色素沉着、皮膚角化症、肝、腎疾病和多種癌症。世

界衛生組織指出，每升低於10微克的砷含量對人體是安全的，在中國某些地區，例如內蒙古，水中的砷含量最高達每升1,500微克。

新疆、內蒙古、甘肅、河南和山東等省都有潛在的高危地區。中國砷含量可能超過每升10微克的地區總面積估計在58萬平方公里左右，近2,000萬人生活在砷污染高危險區。

聖地亞哥德康波斯特拉大學在一份新聞公告中指出，研究成果被中國當局用來發展地下水控制計劃，以節省金錢和時間。

## 黑龍江潰壩 赫哲族地被淹

香港文匯報訊（記者 楊同玉 黑龍江報道）受黑龍江幹支流來水與俄羅斯水庫洩洪的影響，屬於黑龍江下游的同江段出現了200米的長潰壩，致使中國六小民族之一的赫哲族聚集地等四個鄉鎮被淹，約1.6萬人被轉移安置。

23日8時左右，同江八岔鄉堤防再發生潰口，潰口長度從原來的70多米擴至200多米。潰口原因是近期水位一直上漲，堤壩遭浸泡，部分地段出現管湧和滲漏，最終導致潰口。垮壩後，搶險人員已全部撤離，並第一時間將信息通報下游的撫遠縣。

此次垮壩直接影響到同江市的八岔、金川、銀川和臨江四個鄉鎮，其中八岔鄉是內地六小民族之一的赫哲族的最主要聚集地。由於之前同江市採取了應急響應，目前，這裡的16,117名村民，除投親靠友外，都已分別安置在同江市內的幾所學校內。